

小学体育教学中学生心理素质的培养策略研究

刘萍

德州天衢新区弘德小学，山东 德州 253000

DOI: 10.61369/SDME.2025110019

摘要：从当前社会的发展现状来看，人们越来越关注心理健康问题，而小学阶段正是孩子心理成长和性格塑造的关键时期。因此，在小学体育教学中融入对学生心理素质的培养具有深远的意义。体育教学能够极大地影响小学生的精神世界，良好的体育教学可以增强学生的精神意志。当孩子们参与体育活动时，无论是面对胜利还是失败都能从中学会如何调整自己的心态，培养出坚韧不拔、勇往直前的精神品质。

关键词：小学体育教学；心理素质；培养策略

Research on Strategies for Cultivating Students' Psychological Quality in Primary School Physical Education Teaching

Liu Ping

Hongde Primary School, Tianqu New District, Dezhou, Shandong 253000

Abstract : From the perspective of the current social development, people are paying more and more attention to mental health issues. The primary school stage is a critical period for children's psychological growth and character shaping. Therefore, integrating the cultivation of students' psychological quality into primary school physical education teaching is of far-reaching significance. Physical education teaching can greatly influence the spiritual world of primary school students, and good physical education can enhance their spiritual will. When children participate in sports activities, they can learn how to adjust their mentality in the face of both victory and failure, and cultivate the spiritual qualities of perseverance and courage to move forward.

Keywords : primary school physical education teaching; psychological quality; cultivation strategies

一、小学体育教学中培养学生心理素质的价值意蕴

(一) 有利于增强学生的精神意志

在小学体育教学过程中，每一次挑战身体极限、每一次克服运动中的难题都是对学生精神意志的一次锤炼。当学生们面对跑步中的疲惫，选择咬牙坚持跑到终点；当尝试新的体育项目，如跳马或投掷标枪时，内心充满恐惧却依然鼓起勇气去尝试，这些瞬间都在悄无声息地塑造着他们强大的精神意志^[1,2]。例如，在长跑途中，学生会经历呼吸急促、腿部酸痛等情况，正是这样的情境下，通过不断鼓励自己继续前进，他们可以逐渐学会如何在困境中寻找力量、如何用毅力对抗生理上的不适感，并将其转化为内心深处永不言弃的决心。这种决心不仅在体育课堂上发挥作用，在日常生活中遇到挫折时也会成为支撑他们勇往直前的动力源泉^[3]。

(二) 有利于提高学生的抗压能力

在当今社会背景下，小学生群体“不堪重负”的现象确实时有发生。面对繁重的学习任务和升学压力，许多小学生表现出焦虑、紧张甚至逃避的情绪反应。这种现象提醒我们，在关注学生学业成绩的同时，应重视其心理健康和抗压能力的培养^[4]。在体育课堂上设置具有一定难度和挑战性的项目有助于提高学生的抗压能力，以攀岩课程为例，当孩子们站在岩壁下向上望去时，内心

难免会产生畏惧感。然而，在老师的鼓励和其他同学的支持下，他们会逐渐克服内心的恐惧，并一步步向上攀登。每一次成功跨越障碍都是对自己极限的一次突破，这种经历会让学生明白，只要勇敢面对困难并坚持不懈地努力，就一定能够战胜它。

二、小学体育教学中培养学生心理素质的现实困境

(一) 体育教师心理素质培养水平不均衡

在小学体育教学中，不同地区、不同学校之间的师资力量存在明显差异，这直接影响到学生心理素质的培养效果。一些发达地区的学校能够为体育教师提供更多的培训机会和资源支持，而偏远地区或经济欠发达地区的学校则面临资源匮乏的问题。部分体育教师自身心理素质也存在问题，有些教师缺乏足够的耐心和细心，在面对学生时容易产生急躁情绪，这对学生心理健康会产生负面影响。在体育课堂上，当学生无法快速掌握某项技能时，教师若表现出不耐烦的态度会打击学生的自信心，导致学生对体育课程失去兴趣。

(二) 师生对心理素养教育重视程度不够

在当前小学体育教学实践中，部分学校和教师将主要精力集中在课程的教学进度与运动技能的传授上，忽视了对学生心理素质的关注。从教师方面来看，部分体育教师自身缺乏对心理素质重要

性的深刻理解，他们往往更关注学生的体能提升和技术动作是否标准，对于如何在体育活动中渗透心理健康教育知之甚少^[5]。由于缺乏相关培训和指导，教师也难以将心理素质教育融入日常教学当中。对于学生而言，他们同样未能充分认识到心理素质培养的意义所在。一方面是因为年龄较小，认知水平有限，另一方面则受到传统观念影响，认为体育课只需完成规定任务即可，无需过多思考背后的心理因素。长此以往，孩子们容易养成消极对待挫折的态度，遇到困难时容易产生畏难情绪，甚至出现逃避心理。

（三）心理素质教育方式单一化较为严重

在教学方法上，传统体育教学模式占据主导地位。教师多采用统一的教学方法和评价标准，很少考虑不同年龄段、性别以及个体心理差异的学生需求。从课程设置来看，学校体育课程体系相对封闭，缺乏灵活性和多样性。大多数学校仅开设少数几种常见的体育课程，如篮球、足球、田径等，且这些课程内容更新缓慢，难以满足现代社会青少年多元化的兴趣爱好^[6]。同时，学校也较少组织专门的心理健康教育课程或讲座来补充体育课中缺失的心理素质教育部分。例如，对于那些性格内向或者自信心不足的孩子来说，他们更需要通过一些特别设计的活动来提升自我认知能力和社交技能，但现有的课程安排很难提供这样的机会。在评估机制方面，现行的考核方式过于注重结果而非过程，过分强调竞技成绩而轻视个人进步。这不仅容易给学生带来不必要的压力，也不利于其心理健康成长。比如，在体能测试中，仅关注最终得分而不关心学生在整个训练期间的努力程度，这就会使那些虽然进步明显但仍未能达到优秀等级的同学感到沮丧。

三、小学体育教学中培养学生心理素质的路径研究

（一）实施分层教学，促进学生信心形成

在小学体育教学中，教师实施分层教学能够更好地满足不同学生的需求，有效提升学生的学习兴趣和自信心，进而促进其心理素质的发展。具体而言，教师需要依据学生的运动基础、体能状况以及兴趣爱好等因素对学生进行分层，为每个层次的学生设计出适合他们的教学内容和训练计划。对于运动基础较好且体能较强的学生，教师可以提供更具挑战性的任务。例如，在田径项目中，组织这部分学生参加短跑训练或障碍赛跑等活动。教师也可以鼓励这些学生担任小组长或者小教练的角色，在团队活动中发挥领导作用，培养责任感和协作精神。而对于运动基础相对较弱的学生，教师应注重基础技能的训练，如跑步姿势、跳远起跳动作等基本功练习^[7]。这样可以帮助他们在短期内看到自己的进步，逐渐建立起自信心。除了考虑运动基础和体能外，教师应关注学生的兴趣爱好以激发他们的内在动力。例如，有的学生对篮球感兴趣，有的学生更喜欢羽毛球。针对这种情况，教师可以通过问卷调查、个别谈话等方式了解每位同学的兴趣点，并据此调整教学方案。当学生发现自己所学内容与个人兴趣相契合时，自然会更加积极主动地投入到学习当中。

（二）注重小组合作，培养学生集体意识

在小学体育教学活动中融入小组合作，能有效提升学生的集

体意识与心理素质。在学生参与小组合作项目的过程中，他们不仅能够学会与他人协同工作，还能从中汲取他人的优点，促进自身成长。小组合作强调成员间的协作与互助，在这个过程中，每个学生都能找到自己的角色定位并发挥独特作用。在准备阶段，小组成员会一起讨论制定训练计划。每个成员都需表达自己对于训练方法的看法，同时倾听其他成员的意见，最终达成共识^[8]。这种交流互动能够增进学生之间的了解和信任，为后续的合作奠定良好基础。到了实际操作环节，如进行接力跑训练时，学生们需要密切配合才能取得好成绩。他们要学会观察队友的状态，在交接棒时做到准确无误。这一过程不仅考验着每个学生的运动技能，更考验着整个团队的默契程度。每一次成功的交接都是团队协作的结果，而偶尔出现失误也能成为共同反思改进的机会。在这样的反复实践中，学生们会逐渐懂得责任分担的重要性。

（三）开展竞赛活动，强化学生终身锻炼

竞赛活动具有强烈的吸引力和挑战性，能够有效激发学生参与体育运动的积极性。当学生参与竞赛时，他们需要面对来自同伴的竞争压力，在这个过程中逐渐学会如何应对压力并克服困难，这有助于提高他们的抗压能力，而抗压能力的提升又能促使他们更积极地投身于体育锻炼。例如，短跑比赛锻炼学生的速度与爆发力，长跑比赛则考验耐力。为了在比赛中取得好成绩，学生们会主动进行有针对性的训练。这种训练不仅仅是为了比赛本身，更是在潜移默化中养成了坚持锻炼的习惯。同时，竞赛活动还能够让学生体验到胜利的喜悦与失败的挫折感。每一次胜利都会成为激励他们继续努力的动力源泉；而经历失败后，如果能够正确对待，将失败视为成长的机会，也能从中学到宝贵的经验教训，从而更加坚强、勇敢地面对未来的挑战。对于小学生来说，坚持参加竞赛活动不仅能够增强体质、掌握更多体育技能，还能在无形之中塑造了学生的心理品质^[9]。

（四）加强师资建设，保障学生心理教育

学校有关部门需强化教师招聘环节的考核与监管力度，确保选拔出具备专业素养与心理教育能力的体育教师。在招聘过程中，学校不应只关注应聘者的专业知识和技能，更应注重其心理健康教育方面的认知与实际操作能力。对于已经入职的教师，学校也应细化定期考核的要求，将心理素质教育纳入考核指标体系，促使教师不断提升自身在这方面的专业水平。学校方面必须重视教师入职培训和在岗培训工作，新入职教师的培训可交由校内经验丰富的优秀教师负责，采用“一对一”带课模式，让新教师能够迅速掌握教学流程，树立科学的教学观念，从而更好地开展体育教学工作。在岗教师的持续发展同样不可忽视，学校可以定期组织各类培训课程，邀请专家教授或资深同行分享最新的研究成果和实践经验，为教师们提供一个持续学习的机会。为保障教师队伍建设的质量，学校需建立健全在岗教师的考察制度。除了设定详细的考核标准外，还可以建立完善的奖惩机制以激励教师积极进取。例如，对于表现优异的教师给予表彰奖励，设立专项奖金或荣誉称号；对于存在工作的教师，则要及时指出并提出改进建议，必要时采取相应的惩罚措施。这不仅能激发教师的工作热情，还能有效促进整个教师队伍的专业成长与发展^[10]。

四、结束语

综上所述，小学体育教学中学生心理素质的培养是一个系统而长期的过程，需要学校、家庭以及社会各界共同努力。在此过程中，每一位教育工作者都应承担起责任，积极探索适合本地实

际情况的心理素质教育模式，不断优化教学方法，为孩子们创造一个充满活力又富有意义的成长环境。通过持续努力，我国小学生心理素质水平将会得到显著提升，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

参考文献

- [1] 胡学强.浅谈在小学体育教学中培养学生心理素质的方法[J].天天爱科学(教育前沿),2021,187(07):129-130.
- [2] 何明宇.小学体育教学中学生心理素质的培养[J].新课程教学(电子版),2022,146(14):131-132.
- [3] 王翠.小学体育教学中渗透心理健康教育的方法研究[J].青少年体育,2020,81(01):56-57,90.
- [4] 刘岩刚.小学体育课堂教学中融入心理教育的思考[C]//廊坊市应用经济学会.对接京津——行业企业教育事业论文集,2021:5.
- [5] 于长城.运用心理教育优化小学体育教学略谈[J].教学管理与教育研究,2021,129(09):18-19.
- [6] 蔡雪.注重学生心理发展,优化小学体育教学[J].田径,2021(05):60-61.
- [7] 刘旭明.我国普通高校体育异化的过程与本质研究[D].华中科技大学,2019.
- [8] 朱桐辉.初中体育教学中加强学生心理素质锻炼的途径探析[J].考试周刊,2020,8(9):23-24.
- [9] 李想军.初中体育教学中如何锻炼学生的心理素质[J].名师在线,2020(9):68-69.
- [10] 王旭.武汉体育学院篮球普修教学研究[D].武汉体育学院,2020.